

创新创业新篇章

■ 本刊记者 李彦

毫无疑问我们生活在一个创新创业的时代。在街头巷尾都在高谈“大众创业、万众创新”的时代，什么才是创新创业教育的根本？中国国务院副总理刘延东曾在“中国大学生自主创业工作经验交流会暨全球创业周峰会”上指出，“加强创新创业，关键在人才，基础在教育。要把创新创业理念融入各级各类教育，创新教育理念，改革人才培养模式，注重培养学生的创新意识和能力。”清华大学校长邱勇也在提议成立中国高校创新创业教育联盟的倡议书中提到：“培养创业人才，教育要先行。大学教育要着重引导学生强化创新意识、培育创业精神、训练创造能力，形成推动创新创业的良好氛围。”清华大学副校长杨斌说，“一流大学创业教育的目标，是为学生创造未来发展的平台和机会。培养具有首创精神和创业能力的创业者。培养既有梦想又肯实干的创业者。”

上世纪80年代，清华大学提出建设世界一流大学的奋斗目标时，就已经将创新创业教育的种子播撒其间。1983年创办的清华大学“挑战杯”课外学术科技作品竞赛到今年已成功举办了33届，成为清华历史最长、规模最大、水平最高的综合性学生课外学术科技作品竞赛，对于培养学生创新意识和能力做出了重要贡献。三十几年来，清华大学的创新创业教育不断丰富、完善。

自2014年开始，“校长杯”创新挑战赛已连续举办了两届。它是面向清华大学师生及校友的真实创新创业项目的评选活动，以“关注推动社会进步的创新”为核心定位，旨在发现、培养、持续提升学生的“创业领导力”。

2015年，“中国高校创新创业教育联盟”成立大会在清华大学举行，高校创业创新再度吸引了全社会的目光。“中国高校创新创业教育联盟”希望凝聚高校和社会各界力量共同研讨和引领我国的创新创业教育，充分发挥高校的人才和智力优势，为全社会提供优质的创新创业教育资源，形成良好的创新创业教育生态，培养更多创新创业人才，真正为实施创新驱动发展战略做贡献。

随着清华大学探索体制和机制的不断建立和深化，学生创业者的不断成长与成熟，我们期待清华与中国其他高校也能像斯坦福一样，培育出更多具有首创精神的人，培养更多能够改变世界的人，为中国早日成为创新大国贡献力量。 

